

论根治沙尘暴危害

呼市环保局信息中心(010050) 王钰国 呼市职工大学(010020) 张润锁

[内容提要] 沙尘暴频繁发生,危害日益严重,是生态环境恶化的结果,它已成为我国一大公害。认真落实《全国生态环境保护纲要》的精神和内容是根治沙尘暴的关键。本文通过分析沙尘暴形成的原因、产生的危害、造成的损失,及其与生态环境的关系,提出根治沙尘暴危害的相应对策。

[关键词] 生态环境 纲要 沙尘暴 危害

国务院2000年12月,发布了《全国生态环境保护纲要》(以下简称《纲要》),体现了党中央、国务院对全国生态环境保护与建设的重视。这是我国政府在世纪之交向生态破坏发出的一份宣战书。因为生态保护与建设直接关系国家的长治久安,目前,国际已经越来越强烈地意识到,生态安全是国家安全和社会稳定的一个重要组成部分。保障国家生态安全,关键在于确保各种重要自然要素的生态功能,特别是维护生态平衡的功能,并使之发挥正常功效。同时生态环境保护与建设还关系着国家的可持续发展。沙尘暴的频繁出现就是生态环境严重破坏的一种结果。

2001年我国西北、华北地区连续发生12次沙尘暴,涉及北京等十几个省市自治区,面积接近国土面积1/4,引起广泛地关注。国家拨巨款、下大力气恢复生态环境功能,防治沙漠化,根治沙尘暴的危害。

沙尘天气是干旱、半干旱地区一种特有的天气现象。根据水平能见度的不同沙尘天气可分为浮尘、扬沙和沙尘暴。浮尘天气是指尘土、细沙随风漂移,均匀地浮游在空中,水平能见度大于10km的天气;扬沙天气是指大风将地面沙尘吹起并使空气混浊,水平能见度在1~10km以内的天气;沙尘暴是指强风把地面大量沙尘卷入空中,使空气相当混浊,水平能见度小于1km的天气,在三类沙尘天气中,沙尘暴发生概率小,但危害大。

沙尘暴主要出现在沙漠地区及其邻近的干旱、半干旱地区,世界上多出现在北非、澳大利亚、美国南部及亚洲中部;我国多出现在西部地区,并影响相邻的地区。

从宏观讲,沙尘暴的形成必须同时具备大风、裸露沙质地表和强劲对流天气。其中大风是动力条件,具备强而持久的风才能吹起较大沙尘;裸露沙质地表是物质基础;不稳定的大气条件促使风力增大,强劲的对流天气是必要的势力条件。这三个条件相辅相成,缺一不可,缺少其中任何一条,也不会形成沙尘暴。

我国西北地区地处欧亚大陆内部,青藏高原北部特有的大气环流给西部地区带来频繁的大风,每年春季强劲风

力的平均风速达4—6m/s,超过起沙临界风速5m/s有200—300天,8级以上大风天数为20—80天。加之春季地温升高,对流旺盛,气候干燥,降水量少,植被稀疏,土层松动,具有丰富的沙源。强劲的大风和上升气流极易将地表的沙尘卷入高空形成沙尘暴。但如果地表植被好,生态环境功能完善,即使有大风也不会出现沙尘天气。世界上一些生态环境好的国家和地区,有时刮12级大风,也不会出现沙尘暴。

从微观讲,沙尘暴的形成与大面积范围内沙尘颗粒的体积、密度、表面积、比表面自由能、吸附物、携带的电荷和湿度、地面温度及风速等因素密切相关,相对而言,体积、密度、表面积、比表面自由能越小,吸附物、携带的电荷越少,湿度、地面温度及风速越大,就越容易形成沙尘暴。因为地面上受热干燥的沙尘,当遇到与地面相切方式的调整上升的热气流时,就会由地面上滚动的方式变为旋转的方式顺着气流方向飞向空中。相反,体积、密度、表面积、比表面自由能、地面温度及风速相同的情况下,如果吸附的物质和携带的电荷越多,湿度越大就不容易形成沙尘暴。因为沙尘粒子之间产生较大的相互作用力(物理的和化学的)并受到地球强大引力(重力、磁力和电场)的作用,足以抵抗上升热气流对他们的作用力。

沙尘暴的形成与否尽管取决于地理环境和气象条件等自然因素,但同乱垦滥伐、过渡放牧和水资源过度开发等不合理的人类活动有直接关系,仅以耕地为例,大量使用化肥,使其所含的无机营养元素如N、P和C不仅不易被植物吸引利用,而且有的容易生成难溶的化合物,如碳酸钙、碳酸镁、磷酸钙和磷酸镁等,结果造成土壤板结;大量使用农药,在取得一定收成的同时,也伤害了不少益虫和微生物,像蚯蚓,他们的灭绝和数量的减少,使土壤得不到有效的疏松,尤其在十分干旱的春季,土壤中水分蒸发的毛细管通道得不到有效的破坏,加快土壤中水分的蒸发速度,使地表土壤更加干涸;除草剂使土壤生物和微生物的生存环境遭到严重的破坏,导致土壤中有机物质含量的大大减少,使土壤微粒之间的结合力减少,最终有助于沙尘暴的形成。

2001年频繁发生沙尘暴的主要原因是生态环境破坏严重,各种生态功能退化。另一个原因入春以来气候异常,具体表现为华北和西北地区气温显著偏高2~3℃,部分地区气温偏高幅度是近40年少见的。这使土壤解冻时间比往年提前,加速了土壤水分蒸发。解冻后大面积表层土壤裸露,且在每次大风到来之前均没有可抑制扬沙的明显降水过程。

二

沙尘暴造成危害是多方面的,主要表现如下:(1)风沙流(携带沙粒的运动气流)的吹蚀和磨蚀。使肥沃的土壤变得贫瘠,加剧土地沙化;(2)风沙流搬运的大量沙粒沉积后掩埋农田、草场、居民区、工矿、铁路、公路及其他设施;(3)沙尘暴发生时的风速往往超过20~30m/s,巨大的风沙可以袭击各种工农业设施、拔树毁房、吹翻火车和伤害人畜,大风带来的降温天气使农作物受到霜冻之害,从而大幅度减产,甚至绝收;(4)大量沙尘进入高空可随风飘散到数千千米,对大气环境产生严重尘污染。

沙尘暴是伴随破坏生态平衡的人类活动而产生的。美国1934年5月震惊世界的沙尘暴。它从土地破坏严重的西部刮起来,很快就发展成一条东西长2400km,南北宽1500km,高3km的一个巨大黄色尘土带,连续3天横扫了美国2/3国土。当时大气含尘量高达40t/km³,把3亿多吨土壤卷进大西洋。这一年美国毁掉耕地300万公顷,冬小麦减产510万吨,16万农民倾家荡产。前苏联1960年3月和4月的沙尘暴席卷了俄罗斯南部广大平原地区,使垦荒地区春季受灾面积达400万公顷以上。1963年的沙尘暴比1960年更为严重,哈萨克被开垦的土地上,受灾面积达2000万公顷,占被开垦的土地80%。

1993年5月5日一场特大沙尘暴席卷我国西北甘、新、宁、蒙四省区,使85人死亡,31人失踪,264人受伤,12万头牲畜丢失和死亡,37万公顷农田受灾,造成直接经济损失数亿元。间接损失难以估计。2000年,西北、华北地区多次出现的沙尘暴,造成严重危害。3月21日甘肃省武威市出现沙尘天气,大气总悬浮颗粒物最高浓度超过国家二级标准45.1倍,次日,北京市出现沙尘天气。3月26日内蒙古自治区阿拉善盟地区出现沙尘暴,平均风力10级,能见度不足300m,空气含尘量最高达74.89mg/m³,是该地区历年来年日均值的764倍;受其影响,3月27日、28日北京市刮起8级大风,整个城市尘土漫天,造成人员死伤,广告牌坠落、大树连根拔起、街道两边路灯受损、居民住宅发生火灾;同时,山东荷泽地区狂风大作,石油公司第五加油站营业室被飓风掀起,成为一片废墟;江苏徐州市一小学校墙被刮倒砸死学生6人。据不完全统计,全国每年因此造成的直接损失达540亿元。

三

未来几年,沙尘暴发生次数将呈增加之势,通过统计分析发现,近50年来,由于气象、地理、生态环境等方面的影响,我国沙尘暴发生次数总体呈周期性波动之势,其中60至70年代略显上升,80至90年代中期明显下降,90年代后期开

始回升,2000~2001年急剧增加。与此同时,沙尘暴的影响范围也正在逐步扩大,90年代扩大到长江流域,2000~2001年的沙尘暴已影响到江苏、安徽、湖北、上海等地。

近几十年来,我国北方地区的沙漠化土地面积日益扩展,生态环境破坏加重,大江大河的中上游水资源调配不当,导致下游的农田耕地因缺水撂荒;草场地表水枯竭,地下水位下降,天然植被死亡,加之天然草场的严重超载,使大量土地裸露沙化,为沙尘暴的发生准备了丰富的物质基础。北方气候有明显干旱化的趋势,为沙尘暴的频发提供了气象条件。

最新的卫星遥感图片显示,我国北方西起塔里木盆地,东至松嫩平原的西部一条东西长的4500千米南北宽约600千米的黄色带正呈扩展趋势。

根据上述气象条件的变化和近期生态环境状况,沙尘暴的活跃势头逐渐加剧,可以推断,在未来几年,沙尘暴将来的更为猛烈。

四

目前,人类还没有改变大气环流和天气的能力,也无法完全治理沙漠和戈壁。因此,从根本上制止沙尘暴的发生,近期难以做到。但是通过切实落实《纲要》的精神和内容,加大生态环境保护和建设力度,可以减少沙尘暴发生的频率,降低沙尘暴的强度,最终根除沙尘暴的危害。对策如下:

1. 以遏制人为生态破坏为主线,正确处理生态环境中的四大关系

《纲要》从维护国家生态环境安全的战略高度出发,以遏制人为不合理活动导致的生态破坏为主线,第一次比较全面地提出了我国生态环境保护的指导思想和目标。《纲要》提出了生态保护必须坚持的四项原则。即坚持生态保护与生态建设并举的原则;坚持污染防治与生态保护并重的原则;坚持统筹兼顾、综合决策、合理开发的原则;坚持谁开发谁保护、谁破坏谁恢复、谁使用谁付费的原则。要坚持这四项原则,就必须处理好生态环境中的四大关系。

一是生态保护与生态建设的关系。生态保护与生态建设两者既相互区别,又相互联系。生态保护重点在“防”,主要是通过经济的、社会的和法律的手段,严格各项监管措施,不断规范人们的各种经济社会活动,防止造成新的生态环境破坏,以及对良好生态系统或经过恢复重建之后的生态系统采取积极的保护措施,使这些生态系统得到有效保护;生态建设重点在“治”,主要是通过生物与工程相结合的措施,对已经破坏的生态系统进行治理,使之得以重建和恢复。

二是污染防治与生态保护的关系。污染防治和生态保护是环保工作的重要组成部分,两者关系密切,互为因果。一个流域或区域的环境保护如果只注重污染防治,而忽视生态保护,特别是忽视农村面源污染的防治,区域、流域环境质量要实现根本好转是不可能的。因此,应当充分认识流域、区域环境污染与生态破坏间的相互关系和影响,坚持污染防治与生态保护统一规划、同步实施,总体推进,只有这

样才能确保流域、区域环境质量的根本好转。

三是资源开发与生态保护和经济发展间的关系。资源、环境与经济三者相互依赖,彼此促进。合理利用资源、保护好生态环境,经济就可以持续健康发展,经济发展了,反过来又可以促进资源和环境的保护。《纲要》强调资源开发要“统筹兼顾,综合决策,合理开发”,体现的是一种科学、积极的保护观点。资源开发既要考虑社会经济的发展,又必须考虑生态环境的承载能力,坚持保护中开发、开发中保护,决不允许以牺牲环境为代价,换取眼前和局部的利益。

四是环境资源价值与生态保护的关系。必须按照环境资源的价值规律,明确资源开发利用和保护者的责、权、利,利用有效的经济政策手段,规范和科学地开展生态环境保护工作。

2、以维护区域、流域生态环境安全为重点,对重要生态功能区实施抢救性保护。

《纲要》明确指出,江河源头区、重点水源涵养区、水土保持的重点预防保护区和重点监督区、江河洪水调蓄区、防风固沙区和重要渔业水域等地区在保持流域、区域生态平衡,减轻自然灾害,确保国家和地区生态环境安全方面具有重要的作用。对这些区域的现有植被和自然系统应严加保护,通过建立生态功能保护区,实施保护措施,防止生态环境的破坏和生态功能的退化。

根据我国国情,《纲要》对生态功能保护区的建设和管理明确规定:停止一切导致生态功能继续退化的开发活动和其他人为破坏活动;停止一切产生严重环境污染的工程项目建设;严格控制人口增长,区内人口已超出承载能力的应采取必要的移民措施;改变粗放生产经营方式,走生态经济型发展道路,对已经破坏的重要生态系统,要结合生态环境建设措施,认真组织重建与恢复,尽快遏制生态环境恶化趋势。

3、以环境影响评价和“三同时”制度为手段,对重点资源开发的生态环境施行强制性保护

环境影响评价和“三同时”制度作为我国环境保护工作实施预防为主的重要手段,随着我国环保工作的不断深化而不断完善,已发挥了重大作用。近几年来,非污染项目环境影响评价工作也开始加强,在防止新的生态破坏方面正

(上接第22页)目前宽带用户并未形成规模,网络电话只能在集团用户这样特殊的用户群中开展业务。

四、网络电话的发展前景

1999年4月,国家信息产业部正式批准中国电信、中国联通、中国吉通三家公司进行IP电话业务的试验,并推出了多种IP电话业务,2000年4月中国正式开通IP电话业务,其主要产品为IP卡。2001年6月中国网通推出1793IP直拨电话服务,随后其他一些电信运营商也紧跟跟进,目前我国有中国电信、中国联通、吉通、网通、中国移动、铁通和中国卫星集团七家IP电话运营网。今天,17909、17910、17951等等IP电话号码很多人都知道,IP电话已经占据语

在发挥积极作用。凡是由资源开发可能导致严重生态破坏的区域,要严禁开发,实行强制性保护。《纲要》明确了以下三个方面的重点区域:在发生江河断流、湖泊萎缩、地下水位超采的流域和区域,禁止新上蓄水、引水和灌溉工程;在干旱、半干旱地区和具有重要生态功能的林区、草原,禁止农业开发;在生态功能保护区、自然保护区、风景名胜区、森林公园内,以及易导致自然景观破坏的区域,严禁采石、采沙、取土。

4、以试点、示范为突破口,对生态环境良好区和农村生态环境实施积极性保护

在物种丰富、具有自然生态系统代表性、典型性、未受破坏的地区,要抢建一批新的自然保护区。对西部地区有重要保护价值的物种和生态系统分布区,应抢建一批不同类型的自然保护区;在城镇化进程中,要切实保护好各类生态用地。大中城市要确保一定比例的公共绿地和生态用地,要重视城市生态环境保护。严禁在城区和城镇效区随意开山填海、开发湿地……要积极推进环保模范城市和环境优美城镇建设;要加大生态示范区和生态农业县建设。国家鼓励和支持生态良好地区,在实施可持续发展战略中发挥示范作用。

保护和改善我国的生态环境是一项长期而又艰巨的任务,防治和根除沙尘暴是生态环境保护和建设的一个攻坚战,实现《纲要》预定的目标,铲除沙尘暴产生的物质基础,只有把《纲要》落实到实处,才能从根本上遏制住荒漠化扩展的势头,根治沙尘暴危害。这需要一代又一代坚持不懈的努力。生态环境保护与建设涉及多方面、多行业、多领域,需要各界的积极参与,共同来推动《纲要》的贯彻落实。以保证我们赖以生存的环境及社会可持续地发展。

参考文献

- (1)《全国生态环境保护纲要》
- (2)翟章等《我国沙尘暴灾害的概况和对策》见《中国财富》1996(1)
- (3)张庆阳《国外沙尘暴》见《中国气象报》2001的5月1日
- (4)鲁生《科学家揭示今年12次沙尘天气成因》见《北京晚报》2000年5月15日。

音长途电话服务的主流。

从全球通信行业来说,网络电话几乎被所有的通信公司所看好。日本总务省将与美国电报电话公司(AT&T)、日本电气公司等通信和设备生产企业合作,到2005年,把现有的家用和企业用固定电话改换成网络电话;中国的几家电信公司也将网络电话提到了工作案头。虽然我国目前网络电话的使用人群数量不是很多,不过由于其价格具有竞争优势,在消费者中间口碑良好,网络电话在长途电话用户中已开始迅速走俏。一些专家预测说,也许在未来的某一天,我们日常所说的电话其实就是今天的网络电话。